

# 叶县：“点穴式”预防 精准式扶贫

本报平顶山讯(记者 陈亚洲 通讯员 郑鹤凌)“做好扶贫工作,就像中医的点穴治病,找准病灶,一针见效。我们开展的‘点穴式’预防工作,避免了盲目性,提高了精准度,效果很明显。”叶县检察院干警、叶县镇李公甫村第一书记许延宇提起叶县检察院的“点穴式”预防,深有感触。

中医的点穴治病,识穴为先。而预防工作想取得成效,也需要找准病因,精确穴位位置。

在预防涉农职务犯罪工作上,叶县检察院预防部门主动联系许延宇,在李公甫村开展试点,尤其针对扶贫领域出现的问题,在深入调查上下功夫,检察官深入农户,了解民情,反复核对,查漏补缺,认真分析存在的问题及原因,对贫困人口、贫困程度及贫困原因

做到一清二楚,对群众关心的问题、需要迫切解决的问题做到了了然于胸。

找到问题,找准穴位,接着就是“点穴”。精准扶贫,讲究精准施策,要因地制宜、因人而异、因人而异,必须“点对点”服务,“一对一”救助,“多对一”帮扶,做到分门别类、分层实施、分兵突围。叶县检察院预防部门针对农民关心的村两委班子换届选举、农业保险、扶贫领域资金使用等,有针对性地开展普法宣传教育,不搞眉毛胡子一把抓、稀里糊涂一锅粥,通过请专家上门解析,让老百姓做到事清理明。

2016年初,叶县检察院反贪部门开展了农业保险保费补贴赔偿领域专项治理工作,预防部门及时跟进,在各乡镇开展农业保险保费补贴赔偿专项预防活动,先后联系多家

涉及农业的保险公司专业人员,组织基层两班子成员,对农业保险保费问题进行专门讲解,之后对存在问题的人员进行个人约谈,集体约谈。约谈后,先后有17人上缴违纪资金10余万元。成绩的取得,说明预防部门的这一针,扎对了地方,点到了要害。

点穴治病,祛病为本;精准扶贫,脱贫为重;预防职务犯罪,其目的就是要防患于未然,三者有相通之处。精准扶贫,需要合众人之力,做到任务到人,责任到人,各司其职,各尽其责,协同发力,落实到位,考核到位。但在工作过程中,难免会出现心有私欲之人,这就要求预防部门时不时敲警钟、画红线、揪耳朵,在病灶上扎几针,固本清源,更好地维护百姓权益,解决扶贫中出现的问题,真正让老百姓实现祛病根、奔富路。



近日,滑县法院党员志愿服务队一行10人参加了由中共滑县县委宣传部主办的2017年滑县社会科学普及周活动。志愿者们通过摆放宣传展板、设置咨询台、发放宣传手册,为广大干部群众提供各类法律咨询服务,帮助他们了解法律知识。

记者 朱广亚 通讯员 贾彦桂 张晨雨 摄影报道

# 新县借助信用平台联合惩戒失信人

本报信阳讯(记者 周惠 通讯员 高海硕)9月11日,新县法院通过“信用新县”平台公布了113名失信被执行人名单,并实行联合惩戒。

“信用新县”平台是由新县人民政府牵头、新县发改委主办,是新县社会信用体系建设的权威门户网站,是褒扬诚信、惩戒失信的重要窗口。

为了解决执行难,新县32家单位共同成立新县社会信用体系建设领导小组,新县法院为成员单位之一,并抽调专人负责诚信体系建设日常工作,为基本解决执行难保驾护航,有效推动了全县社会诚信体系建设逐步健全完善。

下一步,新县法院将通过“信用新县”下设的“联合惩戒”专栏不定期公布失信被

执行人名单,希望通过失信信息共享,加大失信联合惩戒力度,进一步挤压失信被执行人的生存空间。公布的失信被执行人名单将作为工商、行政部门是否准予行政许可、政府采购、招标投标、劳动就业、社会保障、干部选拔任用和监督、银行贷款、公务员考试报名等各个部门、各行各业的重要参考依据。

# 法官上岗 先敲警钟

本报许昌讯(记者 胡斌 通讯员 乔瑞锋 裴振江)9月12日,鄢陵县法院对首批入额法官进行岗前集体廉政谈话。

在谈话中,该院党组成员、纪检组长许凤莲讲述了近年来许昌市两级法院发生的法官违法违纪典型案例,告诫大家要强化学习,切实提升自己的政治理论素养和业

务水平;要勇于担当,率先垂范,高标准、严要求自己,在工作岗位上发挥表率作用,更好地完成本职工作,履行好法官的职责;要履职尽责,踏踏实实、认认真真、创造性地开展;要风清气正,廉洁自律,充分认识廉洁自律的重要性,保持良好的工作作风,对法纪多一分敬畏、对欲望多一些克

# 鄢陵县法院对首批入额法官进行岗前廉政谈话

制、对监督多一点自觉,确保清正廉洁,公正司法。

大家纷纷表示,在新的岗位上,一定忠实履行宪法和法律赋予的职责,更加严格要求自己,堂堂正正做人,清清白白办案,勤勤恳恳工作,默默无闻奉献,再接再厉,不辜负组织和人民的期望。

(上接01版)

在该项工作推进过程中,平顶山市司法局发现,面临的最大问题就是律师资源的分配不均。徐渊介绍,平顶山市共有律师事务所37家,社会执业律师579人。其中,新华区有63个村(社区),辖区有13家市直律师事务所和全市近七成的律师;叶县和舞钢市共有738个村(社区),辖区的律师却不足40人。该局多次调研后决定,通过分区分片的方式协调律师资源富余的县(市、区)支援资源相对缺乏的县(市、区),每位律师平均担任6至7个村(社区)的法律顾问,实现了律师资源的优化配置。

为确保此项工作取得实效,该局建章立制,层层落实。该局与每位法律顾问签订服务合同,约定法律顾问每月到村(社区)服务累计不少于8小时,每年开展法律讲座不少于两次。该局要求法律顾问积极为村(社区)治理提供法律意见,协助起草、审核、修订村规民约和其他管理规定,为村(社区)重大合同签订和其他重大决策提供法律意见;为群众提供法律咨询和法律援助;开展法治宣传,增强基层干部群众的法律意识,引导干部群众依法办事、依法维权;参与人民调解工作,帮助化解基层矛盾纠纷。

为了让群众及时知晓该项活动,平顶山市司法局为每个村和社区统一制作了公示牌,并将公示牌悬挂在村居委办公楼显著位置,为村民与法律顾问建立有效的沟通联系机制。为加强对此项工作的监督,该局还专门成立了督导组,对各县(市、区)分片督导,发现问题,及时解决处理。

截至目前,该市联系村(社区)的法律顾问共接受群众咨询1万余人次,提供法律服务3000余次,起草法律意见200多份,举办法治讲座200余场次,成功调解各类矛盾纠纷190多件,提供法律援助等其他法律服务300多件,受益群众3万余人次。

## 训练

为提高新招录的辅警和书记员的技能素质,使新警尽快形成战斗力,增强保障人民法院审判执行工作的能力,卢氏县法院日前对该院新招录的20名辅警和书记员进行集中训练,目的是让新警掌握基本的队列动作要领,做到令行禁止、纪律严明,为今后的警队和审判执行工作顺利开展奠定良好的基础。

记者 马建刚 通讯员 赵富林 贺留成 摄影报道



## 司法为民在路上——南阳法院重点工作系列报道之四

# 巡回法庭的风雨巡回路

□记者 王海峰 通讯员 白丞博

几辆警车都陷在泥地里,司机加大油门,车轮在泥里高速空转,汽车却纹丝不动,在车后推车的几位法官和记者双脚深陷在泥里,被弄得满身泥水。这是2016年12月21日发生在邓州市裴营乡寇营村的一幕。

当日,巡回审判团队的记者和邓州市法院裴营法庭的法官一起来到寇营村,对一起赡养纠纷案件进行公开审理。66岁赵老太育有两儿一女,老伴去世后其一直随女儿在乌鲁木齐生活,因与两个儿子有矛盾,只有女儿对其履行了赡养义务。因病急需医疗费用的赵老太无奈将子女告上法庭,要求支付其赡养费和医疗费。经过审理,法院判决

赵老太的3个子女每月每人支付其赡养费500元;赵老太住院期间医疗费支出由三子女均摊。

庭审结束了,赵老太的心结解开了,法官和记者却陷入了深思。由于开庭前几天当地连续降雨,回程必须经过一段数公里长的乡间土路,道路泥泞湿滑,警车陷进泥地里无法脱困。当时已经是中午十二点半,被困地点位于田野间,附近没有村庄,只有广阔的麦田和呼啸的寒风。经过一番自救仍然无法脱困,法官们只好通过电话向单位求助。最后经过协调,从数公里外调来一台铲车,将警车从泥地中拖出,这才

帮大家脱了困。

重新整理好队伍,已经是下午三点,错过了吃饭的时间,大家只好饿着肚子回到了院里。

“多亏是回来的路上出了事,要不然耽误了开庭,今天出来就没法交稿了!”随行的南阳人民广播电台记者刘昊感慨地说,即使饭没有吃上,还弄了一身泥水,但记者心中最惦记的还是宣传工作。

“和法官一起出来的多了就会知道,每一次巡回审判都需要耗费很多精力进行前期安排和准备,开庭当天还要专心开庭处理好案件,其他的事自然顾不上了。为了把庭开完,

耽误吃饭和休息时间再平常不过了,下雨天被淋湿、夏天被晒伤、冬天冻感冒……这些都遇到过。不过看着案件顺利审结,一篇篇凝聚着辛勤与汗水、体现着法律和民情的稿件发出来,所有的辛苦都值得了。”谈到四年来巡回审判的经历,《南阳晚报》资深记者王付栓这样说。

“只要法院一个电话,我们绝对准时到场!”这成了媒体记者们的口头禅。自2014年和媒体一起开展“走基层与巡回审判同行”活动以来,南阳市两级法院的法官和记者一起,共进行巡回审判近200场,风里来雨里去,早已结成了深厚的“革命友谊”。